



当“去青岛看演出”成为年轻人口中的高频词,节假日的交通枢纽满载着背着应援手幅、荧光棒的异地面孔,一股由演出市场驱动的消费新浪潮正在青岛澎湃涌动。音乐节、演唱会、话剧、沉浸式戏剧……丰富多元的演艺项目不再仅仅是精神文化盛宴,更化身为拉动城市消费、激活全域旅游的强力引擎。青岛,这座“音乐之岛”,正吸引着年轻人“为一场演出奔赴一座城”。

“跟着演出去旅行”成消费新趋势

“去青岛看演出”成为年轻人口中的高频词 多元演艺项目成为激活全域旅游的强力引擎

奔赴:

异地观众点燃消费热情

几天前,青岛市民健身中心体育馆内人声鼎沸,来自全国各地的乐迷在初夏的夜风中纵情狂欢。人群中,来自杭州的95后张晨格外醒目,他身上的衬衫已被汗水浸透,脸上却写满兴奋。“两天前抢到票,当晚就订了机票和民宿。”张晨告诉记者,为了看华晨宇的演唱会,他毫不犹豫地跨越千里奔赴青岛。“音乐节门票800多元,往返机票加住宿2000元出头,再加上这三天在青岛的吃喝、交通,预算5000元,但太值了!现场的氛围无可替代,而且青岛的海鲜和啤酒也让人流连忘返。”

像张晨这样“为一场演出奔赴一座城”的年轻人,在青岛的演出市场已形成一股强大且稳定的客流。数据显示,2024年,青岛共审批5000人以上大型演唱会、音乐节58场,吸引观众48万人次,70%以上观众跨城、跨省观演,票房收入3.3亿元,演唱会场次占山东省52%,拉动城市“吃住行游购娱”消费19.4亿元,显著推高了周边区域乃至整个市区住宿、餐饮、交通的消费数据。

在演唱会现场周边经营一家海鲜排档的李梅对此感受深刻:“音乐节那几天,店里从下午5点就开始排队,翻台率是平常周末的三倍都不止!很多外地来的年轻人,看完演出就直奔我们这,点名要尝青岛原浆啤酒和刚下船的本地海鲜,人均消费比平时高不少。”一场音乐盛宴,实实在在地转化成了周边商户“真金白银”的营收。

拉动:

产业链条释放经济动能

演出市场的繁荣,其拉动效应远不止于一张门票、一顿饭或一晚住宿,它正深度串联起青岛文旅产业的多个环节,释放出“1+N”的强劲经济乘数效应。

以本次华晨宇青岛演唱会为例,演唱会期间,联合携程、滴滴等平台打造“跟着演唱会去旅行专属权益包”,组织瑞吉、香格里拉等50余家酒店推出歌迷特惠房,联合城运控股推出重点酒店歌迷接驳车服务,提升观演体验。凭演唱会门票,部分景点享受门票半价或者免票优惠,让广大游客欣赏演唱会的同时,更好地游览青岛,感受这座城市的好客。

“大型演出就像一个巨大的流量入口。”专家指出,“它能把大量具有高消费意愿和能力的人群,尤其是年轻人,在特定时段内集中引入城市。这些观众不仅为演出本身付费,更会在交通、住宿、餐饮、购物、景区游览等多个环节产生持续性消费。据我们初步测算,一场超大型音乐节或演唱会对本地相关消费的带动比例可达1:8甚至更高。”这种辐射力,让演出市场成为激活城市经济的一股高效活水。

这股活水也精准灌溉了青岛的



青岛吸引着年轻人“为一场演出奔赴一座城”。



流亭机场汽水星球音乐节。

特色文旅业态。位于石老人海水浴场附近的多家高端海景酒店反馈,每逢大型演唱会或知名话剧巡演落地青岛大剧院或国信体育馆,预订咨询量便会激增,许多客人明确表示是为观演而来,并会顺带享受青岛滨海度假体验。

机遇:

文旅融合呼唤品牌塑造

面对演出经济喷薄而出的巨大能量和年轻人“跟着演出去旅行”的消费新趋势,青岛如何乘势而上,将偶发的流量转化为持久的品牌吸引力?

首先,强化本土特色,打造不可替代的演艺IP是核心。如去年10月流亭机场音乐节的成功举办,很大程度上得益于其场地本身的稀缺性和话题性——在退役的机场跑道上感受音乐狂欢,这份独特体验成为吸引异地乐迷的关键磁石。此外,作为青岛演出市场的重要标杆,凤凰音乐节以其强大的明星阵容和顶级的视听体验,每年都吸引着数万乐迷涌入青岛西海岸新区。去年音乐节期间,仅单日最高入场人数就突破4万。青岛需要深挖“山、海、城、文”的独特资源,打造更多像“凤凰”“流亭”这样具有鲜明青岛烙印、难以被简单复制的标志性艺术品,使其成为城市文旅的长期名片。

其次,完善配套,提升“观演+游

玩”全周期体验至关重要。便捷高效的交通接驳、丰富且高品质的住宿选择、演出场馆周边餐饮及夜间消费业态的优化布局以及将观演与城市核心景区、博物馆、特色街区游览无缝衔接的路线设计,都直接影响着外地观众的满意度和消费潜力挖掘。一位专程从南京来青岛观看话剧的观众王女士就提到:“看完演出都十点多了,如果能更方便地找到有特色的深夜食堂或者文化酒吧延续这份文艺氛围就完美了。”

最后,政策引导与市场活力双轮驱动不可或缺。相关主管部门需要进一步优化大型演出活动的审批流程和服务保障,营造鼓励精品演艺内容创作和引进的良好环境。同时,积极引导市场主体,鼓励旅游机构开发“演出+景区”“演出+住宿”“演出+美食”等定制化主题旅游套餐,满足跨城观演群体的多元化需求,延长其在青岛的停留时间,提升综合消费水平。

当一场场演出落幕,灯火渐熄,年轻人带着满足与回忆踏上归途,他们留下的远不只是掌声与欢呼。他们在酒店枕过的青岛夜色,在餐桌品味过的城市烟火,在街头巷尾触摸到的城市脉搏,都已转化为实实在在的消费数字与经济增长点。流亭机场音乐节的声浪,凤凰音乐节的光影,吸引着天南地北的年轻人为一场心仪的演出欣然奔赴。

青岛早报/观海新闻记者 于健

摄影报道



夜市“烟火气”背后的经济账

对外经贸大学社会保障与企业金融研究中心主任 杜帅

青岛的夜市,犹如一颗颗璀璨的明珠,镶嵌在城市的各个角落。台东步行街越“夜”越美丽、越“夜”越迷人,单日平均人流量超2万人次,特定节假日高达5万人次。李村夜市则以其丰富的小吃种类和快速的更新速度吸引着众多消费者,其中乐客城夜市日均客流量达五六万人次,向阳路步行街夜市每天的客流量也超过1万人次,周末和节假日更多。还有被誉为“青岛夜市天花板”的吕家庄夜市,拥有摊位700多个,日均客流量3.2万人次,早已成为“潮生活 夜城阳”文旅经济的一张闪亮名片。

这些夜市的繁荣,带来的是实实在在的经济效益。以台东步行街为例,今年上半年客流量达到了3731万人次,而截至目前,年内客流更是超6000万人次,营业额超50亿元,均超2019年同期水平,其中夜间消费占比超过50%。李村夜市的乐客城夜市与向阳路步行街夜市共同构成“烟火气”浓浓的消费场景,带动了周边商业的发展。吕家庄夜市的年产值达4.2亿元,贡献李村商圈夜间消费的65%,更推动商圈年营业额突破50亿元。

青岛夜市的火爆并非偶然,背后有着诸多经济推动力。

从消费需求角度来看,随着人们生活水平的提高,消费观念也在发生转变。消费者不再满足于传统的购物和餐饮模式,更加追求多元化、个性化的消费体验。夜市正好满足了这种需求,在这里,人们可以品尝到来自全国各地的特色美食,购买到独具创意的手工艺品、潮流服饰等,还能感受到热闹的氛围和浓浓的生活气息。而且,夜市的消费价格相对较为亲民,符合大众的消费水平,无论是本地居民还是外地游客,都能在这里找到适合自己的消费选择。

从商业运营角度来说,夜市的运营模式具有独特的优势。一方面,夜市的摊位租金相对较低,降低了商家的经营成本,使得小本创业者有了更多的机会。许多摊主凭借着自己的手艺和特色产品,在夜市中开启了创业之路,实现了自己的梦想。像台东夜市的一些小吃摊主,从最初的“夫妻摊”发展到如今拥有多个摊位和员工的小生意。另一方面,夜市管理方通过不断优化管理和服务,吸引了更多的商家入驻。例如,台东夜市对摊位进行精挑细选,每三个季度开展一次考核,业绩垫底的摊位将会被淘汰,这种竞争机制促使商家不断提升产品质量和服务水平;李村夜市的管理团队经常去各地夜市考察,招募客流量大的小吃摊来这里开店,保证了小吃品类的不断更新。

此外,政府的政策支持也为夜市经济的发展提供了有力保障。近年来,青岛不断加码夜经济,鼓励商业综合体“外摆”、增加游购娱等“夜”态、延长公共交通运营时间等。这些举措不仅提升了消费者夜间出行的便捷性,也为夜市的发展创造了良好的环境。